

◎广角

# 党建带群建 同心促发展 一个好汉三个帮

□本报记者 宋爽

“刘书记,我最近重点学习了习近平总书记...在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话,写了一篇思想汇报,交给组织审阅。”在乌兰察布市集宁区宏星院教育集团的党员活动室,党员带着青年团员开展读书活动的场景屡见不鲜。

“我们改变以往单打独斗的状况,把党建工作同工建、团建、妇建结合起来。以党建为引领,将党员的先锋模范作用发挥到最大化。”找到了以党建凝聚向心力、推动企业发展的“诀窍”,宏星院教育集团党支部书记、董事长刘瑞军信心满满。集团每名正式党员联系2名共青团员,在思想上、政治上、工作上帮助年轻员工不断进步。同时,将党建工作与企业文化建设、可持续发展相融合,积极营造守法经营、科学发展的良好氛围,员工们凝聚力更强了。

今年以来,乌兰察布市在全市非公有制经济组织和社会组织中开展“1+3”专项行动,即在加强党组织建基础上,同步开展工会、共青团、妇联组织建设工作,切实延伸党群工作触角。截至目前,全市共有工会组

织322个、团组织110个、基层妇女组织73个。

乔丽霞是内蒙古科德化工有限公司的一名普通职工,曾经在多个企业任职,来到科德化工后,给她触动最大的是这里的党群服务中心。在与同事聊天时她常说:“从工位上下来,走进党群服务中心,参加体育锻炼、读书,让我真正抛却‘打工仔’的感觉,像是家就在这里。”

一直以来,非公企业受场地限制,难以经常性开展活动。内蒙古科德化工有限公司党群服务中心建设完工后,设立了专门的阅览室、体育活动室、矛盾调解室等功能场所,让普通职工有了自己的活动阵地和精神家园。

乌兰察布市整合资源,推进以街道党群活动服务中心、党员活动室、为民服务中心为主的阵地群建设,依托全市1505个党建阵地群,面向辖区内非公企业开放使用,有条件的党群服务中心还建设了妇女之家和职工之家,实现共建共享、共管共用,为开展各项活动、组织各种事项提供了坚强的阵地保障,也为党支部发展奠定了坚实的基础。

加强基层党组织阵地建设,重点在建设,核心在服务。

近日,在“草原巾帼绽芳华·乡村振兴谱新篇”主题党日活动的现场,四子王旗21名优秀妇女党员、党务工作者和“草原巾帼标兵”走上台,脸上洋溢着笑容接受表彰颁奖。“这是我过得最独特的主题党日了。”内蒙古中加农业生物科技有限公司党务工作者班慧婷说。

党建带群建的抓手在哪里?乌兰察布市非公企业和社会组织党工委将主动权交到各地手中,因地制宜推动“1+3”专项行动。

“我们希望能发挥党组织核心作用,整合工青妇组织和社会组织资源,针对群众的实际需求提供优质服务,提升党组织和群团组织在群众中的威信和凝聚力。”四子王旗组织部副部长赵志宇介绍,四子王旗通过党组织引导、工青妇组织跟进的方式,拓展了主题党日活动的主题和内涵,由非公企业和社会组织党工委牵头,各“两新”党组织轮流主办主题党日,各类职工文化娱乐活动丰富多彩,不仅激发了企业职工干事创业热情,更推动企业增强了发展新动能。

集宁区非公经济组织和社会组织党工委组织非公企业在在职党员,参与基层治理,44家“两新”党组织包联11个小区,为包

联小区安装了100余块宣传图板和90余把便民座椅,238名非公企业党员到社区报到参与志愿服务,开展环境卫生整治、创城知识宣传等志愿服务25次。

“1+3”专项行动的落脚点在于发挥党组织组织优势,助力“两新”组织发展,通过设立党建先锋岗、党员先锋岗、青年尖兵组、巾帼先锋岗等,实现党建强、企业强的互促共赢目标。

在内蒙古白雁湖化工股份有限公司,公司党委以党建带群建推动公司技术创新,为企业发展安上了“红色引擎”。在党员带动下,公司职工纷纷加入到自主创新中,2020年以来为公司实现节约效益300多万元。公司工会主动响应党建带群建活动,组织员工开展“岗位练兵、技能比武”竞赛活动,形成了工人们在车间比技术、职工们在行政岗位比规范的积极氛围。

通过探索党建带群建的新途径、新举措,发挥群团组织优势,乌兰察布市推动形成党建带群建、群建促党建的良好局面,不断提升党组织和群团组织覆盖质量,充分彰显党组织的创造力、凝聚力、战斗力和群团组织的向心力、执行力、影响力,为经济社会发展高质量发展汇聚强大正能量。



工作人员帮助群众办理食品经营许可证网上申报业务。日前,呼和浩特市玉泉区行政审批和政务局通过设立“帮办代办服务台”,组建由党员志愿者和工作人员组成的“帮办代办”工作专班,无偿为群众提供政策咨询、网上申报等一对一贴心服务。本报记者 郝佳丽 摄

## ◎红船初心

### “四点半课堂”真棒!

□本报记者 郝佳丽

“老师,这道题我不会,您帮我看看。”“老师,我的作业写完了,想看会儿书。”这天下午放学,霍林郭勒市沙尔呼热社区的“四点半课堂”学习氛围浓厚,5名小学生正在认真地做作业、看图书,遇到疑问时,社区志愿者们会认真指导、耐心讲解。

“四点半课堂”由霍林郭勒市人民检察院与沙尔呼热社区联合创办,目的是为了了解决该社区居民多数在市区工作,往返路途较远,经常出现孩子放学后没人接、无处去,以及没人辅导作业的情况。

“有了‘四点半课堂’,我再也不用担心孩子放学后没人管了。检察官们真是想群众之所想,急群众之所急,解决了我们的后顾之忧。”“‘四点半课堂’真棒!孩子们开心,我们家长也放心。”说起“四点半课堂”,沙尔呼热社区居民赞不绝口。

为充分发挥党组织的凝聚力,提升服务群众能力,霍林郭勒市人民检察院不断细化志愿服务内容,创新服务形式,要求全体党员干警积极联系所在社区,下基层发现问题,到一线解决难题,以实际行动践行初心使命。

该院组建了45人的“霍小松志愿服务队”,常态化开展疫情志愿服务;组织开展“党员进社区”工作,主动收集群众需求;成立“法治护航志愿服务队”,走进企业、学校、社区、机关等开展调研,并根据调研结果提供“订单式”法治宣传服务……

一项项便民举措的推出,切实解决了一批群众的“急难愁盼”问题。

此外,该院加强组织建设,转变工作作风、提高工作效能,扎实开展“让党中央放心,让人民群众满意”北疆模范机关创建工作,在疫情防控、优化营商环境、“最多跑一次”等方面发挥积极作用,为经济社会高质量发展贡献更多检察力量。

霍林郭勒市人民检察院党组书记、检察长申彦民表示,该院将继续以党建为引领,聚焦民生痛点难点问题,全力打造既有力度又有温度的检察服务品牌,以实际行动诠释为民服务的初心。

### 守护万家平安祥和

□见习记者 杨柳

巴彦淖尔市杭锦旗旗政府值班室,值班干部姜凯功正在接待前来咨询问题的王女士。王女士询问了一些关于自己儿子入学的相关问题,姜凯功一边耐心倾听,一边仔细为她解释相关政策。

此时正值端午假期,值班室里一直有干部在值守。“节日期间,我们都要24小时值班待命,确保有突发事件能够快速解决,卫生、安全、环境整治、项目建设等都属于我们工作的范畴。”值班干部郭玉波说。

每到节假日,城市乡村到处洋溢着浓厚的节日氛围,陕坝镇许多基层党员干部和公安干警们坚守在工作岗位,认真做好各项服务保障工作,为群众保驾护航。

二连浩特突发疫情,陕坝镇负责疫情防控工作的干部白敏一直奔波在防疫战线上。“陕坝镇现有13个社区、19个村,14万常住人口,占全旗人口70%以上。前些日子恰逢端午小长假,返乡人员增多,镇干部们一直在逐户排查是否有从高风险地区来的人员。”喝水的功夫,白敏接到好几个电话,他不厌其烦地安顿着一个又一个防疫事项。

“最近在开展‘三查一控’专项行动,需要深入辖区6个社区、11个村开展实有人口‘大核查’、出租房屋‘大清查’、矛盾纠纷‘大排查’、重点人员‘大管控’等工作。不管节假日还是平时,公安干警都是闲不下的。”陕坝镇东城区派出所所长戴先锋对记者说。话音刚落,派出所就接到辖区春光村一居民的报警电话,称有人醉酒到家里闹事。正在值班的副所长高权毅马上带着3名值班民警赶赴现场。

在现场,闹事者情绪非常激动,扬言要做出极端行为。高权毅冒着可能被伤害的危险,走近醉酒者,晓之以理、动之以情地进行安抚,醉酒者情绪终于平稳下来。“一到节假日,人员聚集多,容易出现寻衅滋事事件,基本上每天要出警30多次,我们早已经习惯了。”高权毅笑着说。

哪有什么岁月静好,不过是有人替你负重前行。正是因为有广大基层工作者的无私奉献与付出,才换来千千万万个家庭平安祥和。



6月10日下午,包头市九原区沙河街道花园社区党群驿站活动室内,社区一党支部书记马希泉(中)与“五老”报告团召开研究会,就社区党建工作中存在的突出问题,该社区推行以社区党组织为核心,以居委会、业委会、物业服务企业为主体的红色物业“三位一体”治理模式,打通了为民服务“最后一公里”。本报记者 安冀东 摄

## ◎观潮

### 事业要发展 支部须建强

◎杨柳

习近平总书记强调,基础不牢,地动山摇。只有把基层党组织建设强,把基层政权巩固好,中国特色社会主义的根基才能稳固。党支部是党的全部工作和战斗力的基础,只有建好建强基层党组织,才能筑牢党的执政根基。

党的路线、方针、政策落实到基层,转化为服务群众的现实成果,需要成百上千的党支部和成千上万的党员来完成。发展党的事业,就要注重发挥党支部战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,支部建强了,党员以身作则、率先垂范,各项事业就能顺利发展。如果党支部软弱涣散,不能严格规范地开展组织活动,党的路线、方针、政策落实到基层就会形成梗阻,党的事业就会受损。

建强党支部,就要把党支部建设放在更加突出的位置,使其能够履职尽责,充分发挥作用。党支部的政治地位越突出,产生的动力就越强,工作的积极性、主动性越高,党建工作就越富有成效,就能真正成为党的事业发展的动力源。

建强党支部,就要让党支部建设规范严谨,优化组织设置,健全工作机制,强化工作保障。要从加强党的领导、推动业务工作、有效服务群众角度去合理设置党支部,选优配强支部书记,规范开展组织生活,切实把党员教育好、管理好、监督好、服务好,充分发挥党员的先锋模范作用,激发党支部的战斗力量。

建强党支部,就要树立党的一切工作到支部的鲜明导向,党支部要主动带领广大党员深入工作一线去锤炼,将党的各项路线、方针、政策落实到位,将群众“急难愁盼”的事情解决到位。无论走到哪里,都能看到党支部带领党员服务群众走在前、作表率,让一流的业绩和群众的口碑成为支部真正建强的标志。

## ◎掠影



近日,珠恩嘎达布其出入境边防检查站组织青年民警赴锡林郭勒盟东乌珠穆沁旗示范性“青年爱里”阵地进行实地观摩,引导民警在学习青年运动史的过程中汲取智慧和力量,传承红色基因,赓续红色血脉,激励民警不忘初心、守边卫国。本报记者 安冀东 摄

“这个播放器不仅能听党史故事,还有很多广泛传唱的老歌曲,都成了我们广场舞的固定曲目了……”清晨,鄂尔多斯市东胜区巴音门克街居民赵二女刚刚跳完广场舞,美滋滋地对记者讲述播放器的功能。这是东胜区融媒体中心党支部主动领办结对联系巴音门克街文化服务“共驻共建”项目,为辖区内年龄较大、行动不便的老党员和残疾人等送去500多台多媒体数字音频播放器,丰富了他们的文化生活。

今年以来,东胜区按照“揭榜领题”工作要求,以“共驻共建、典型示范、精细管理”为突破口,对标对表、靶向发力,全面推动机关党建走在前、作表率。

坚持“聚力”特色打造服务品牌,实现共驻共建促和谐。东胜区以深入践行“六个一”工作机制为抓手,积极开展“党建聚力服务民生”专项行动,落实“县处级领导挂点联系、部门一对一包联、企业出资助力、党员全员上阵”工作责任制。34名县处级领导挂

点联系镇街道,87个机关企事业单位立足资源优势,主动领办结对联系街道社区道路建设、环境整治、法律援助等“共建协议”项目106个,引导6900多名在职党员到居住地社区报到,认领疫情防控、文明城市创建

## ◎学思践悟

### 共驻共建促和谐

□本报记者 郝雪莲 通讯员 张鹏

等志愿服务项目1.2万余个。通过组织召开联席会议、民情恳谈会,设置“党员先锋队”“党员示范岗”等形式,实行项目化管理、清单化推进、台账化落实,确保每件民生项目兑现落地。

坚持典型示范凝聚榜样力量,通过抓点带面促提升。东胜区坚持“书记抓、抓书记”,通过落实机关党委党建专职专责,健全完善部门党组(党委)书记、机关党委书记、党支部书记抓党建责任工作制度,以争做

“三个表率”、建设“北疆模范”机关党组织为落脚点,积极开展“质效提升”标兵培育争创活动,建立机关党建示范点建设项目库。围绕打造“最强党支部”和基层党建示范点建设,精心选树培育东胜区行政审批和政务局机关党支部、东胜区融媒体中心党支部等6个基层党建示范点,40%的党支部达到“最强党支部”标准,实现了“学有标杆、做有示范、干有榜样”。

坚持标准建设夯实组织基础,做好精细管理促发展。东胜区坚持把党的政治建设摆在首位,推动机关基层党组织工作《条例》全面落实,科学合理设置机关基层党组织,举办党务干部业务能力提升培训班,实行党务干部区级备案管理制度。细化规范各机关党组织的政治建设、组织建设、组织生活、班子建设、党员队伍建设等日常工作,指导各基层党组织按期高质量开展换届选举、“三会一课”、组织生活会等党内政治生活。严把党员队伍“入口关”,机关基层党组织的组织力、凝聚力和战斗力都得到大幅提升。

## ◎五化协同 大抓基层⑦

### “红色物业”为什么这样红?

□本报记者 宋爽

读书、看报、临时休息……赤峰市翁牛特旗碧海馨苑小区“红色物业服务驿站”内人来人往。“我是一名退休的老党员,每天在这里看看书,学习一下新知识,非常方便。”提到“红色物业服务驿站”,居民大爷竖起了大拇指。

建立“红色物业服务驿站”,为小区业主提供学习教育、工具借取、临时休息等服务,是翁牛特旗深入实施“红色物业”创建工作的一个缩影。

今年以来,翁牛特旗以“党建引领、物业升级、精致服务、群众满意”为目标,建强服务阵地、多方联动打造“红色物业”,有效提升了群众满意度,增强了居民幸福感。绿韵家园小区内,一排排机动车、电动

车整齐停放。小区内现有住宅17栋,居民1218户。而在“红色物业”建成之前,小区则是另外一副模样:道路塞满机动车,开车进出、挪车都得耽误好大的功夫。

“小区环境脏乱差,与物业不作为有很大关系。物业不作为,业主不愿意缴纳物业费;物业费收不上来,物业服务更加糟糕……如此形成了恶性循环。”河南社区党总支书记杨丽薇说。

如何改变这一现状?翁牛特旗积极推行以社区党组织为核心的“四方共议”机制,由社区党组织牵头,组织社区居委会、物业公司党支部和居民代表一起商议重大事项,一起调解矛盾纠纷,一起提高物业服务水平。

2021年6月,绿韵家园润城党支部成立。“以前我们物业公司主要站在企业角度考虑问题。自从推行了‘四方共议’联席会

议,在发动群众、凝聚共识方面发挥不可替代的重要作用,公司也能换位思考,更容易与业主达成一致。”物业经理张浩诚说,小区物业服务做好了,业主满意度也提高了。最近,有业主不仅补交了欠下的物业费,还主动预交下一年物业费。

“红色物业”进驻小区后能否稳得住、留下来?

翁牛特旗在打造“红色队伍”上下功夫,推动社区治理与物业服务互促双强。推行“双向进入、交叉任职”,社区“两委”成员任物业党支部书记,物业公司负责人到社区担任党支部书记助理或居委会主任助理,一大批物业管理人向党组织递交了入党申请书。物业公司党组织搭建党员先锋岗、党员服务队、重点攻关等载体,主动参与社区治理,有效拉近了社区、物业和居民的距离。

同时,挖掘有口碑、有责任心、有能力的

党员志愿者和热心群众担任“红色楼长”,发挥他们熟悉小区情况的优势,推动居民参与社区治理。

此外,翁牛特旗以机关单位党组织和党员到社区“双报到”为契机,选派党建指导员和助企联络员,指导物业企业党组织开展党建工作,充分发挥党建指导、政策宣传、业务办理、服务群众的作用。“党支部组织开展‘主题党日’一定要丰富活动载体,更要结合物业公司实际,可以通过组织党员进入居民家中,为行动不便的业主提供暖心服务。”翁牛特旗住建局选派到绿韵家园小区润城物业党支部的党建指导员于军说。自从担任党建指导员以来,他多次为物业党支部发展建言献策。

从忧心到安心,从抱怨到点赞。“红色物业”正在用责任与担当,托起百姓稳稳的幸福。